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Prezados Conselheiros,

Participei de evento intitulado Seminario internacional: Hacia un marco jurídico propio de Internet en América Latina. Aspectos civiles, comerciales, económicos y de derechos humanos na Faculdade de Direito de Buenos Aires (UBA) , que foi uma atividade preparatória para o XXIII Congresso Ibero-Americano de Direito e Informática (Cidi) –  prestigiado evento científico e acadêmico – realizado, há muitos anos, pela Federação Ibero-Americana das Associações de Direito e Informática (FIADI – http://www.fiadi.org)  que teve lugar, pela primeira vez, em território brasileiro, na cidade de São Paulo-SP, de 1º a 4 de outubro de 2019.

Participei da mesa de abertura do evento representando o CGI que foi um dos apoiadores dessa atividade.

Os painéis do evento foram os seguintes:

· Painel sobre de intermediários da Internet que tratou sobre a responsabilidade dos intermediários no ecossistema da América Latina.
· Painel sobre Desafios e necessidades legais das startups digitais na América onde foram discutidas as necessidades legais das startups e os desafios apresentados pela falta de harmonização regulatória. Participou desse painel representante do governo do Chile que falou do programa de nacional de startups daquele país.
· Painel sobre Direitos humanos , acesso à informação, proteção de dados, liberdade de expressão e direitos autorais . No painel foi discutido o balanço necessário entre os diferentes direitos humanos no contexto da transformação digital. Representou o CGI.br neste painel o conselheiro Thiago Tavares.
· Painel sobre Economia digital,  comércio eletrônico e fintechs Este painel examinou as barreiras legais e os instrumentos regulatórios necessários para desenvolver as oportunidades de economia digital das empresas regionais. Participaram neste painel representantes da Google e Mercado Livre entre outros.

O evento foi muito  bem organizado, com uma participação muito qualificada de profissionais de direito da Argentina, assim como de representantes de outros países da America Latina.

Atenciosamente,



FFooi
